

着力推动乡村生态产品价值实现

相关政策

建立健全生态产品价值实现机制是践行“绿水青山就是金山银山”理念的重要路径。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，“健全生态产品价值实现机制”，为进一步全面推进乡村经济社会高质量发展提供了重要指引。将“绿水青山”中蕴含的生态价值持续转化为“金山银山”的经济价值，以产品增值、农民增收、产业增效的高质量发展反哺乡村生态环境的高水平保护，打通双向转化渠道，实现良性循环，有助于促进乡村全面振兴。



网络资料图

乡村生态产品的内涵属性

乡村生态产品来源于乡村的生态资源，乡村生态资源是对乡村地域范围内各种天然形成或人类后期加工改造的自然环境要素的总称，包括生产、生活、资源环境，具有以土地为中心、自然作用力明显、植被覆盖率高、生物多样性复杂等显著特征。

我们对乡村生态产品的初步定义是：乡村“所在”或“所有”的生态资源，通过其自身生产生态生产及与人类生产共同作用，以可持续方式保障乡村地区生态调节能力、维护乡村地区总体生态安全、提供乡村地区良好人居环境的实体要素以及附加服务的总和。乡村生态产品价值实现是乡村地区“生态资源资产化、资产资本化、资本资金化、资金再分配”的过程。在这四“资”转换过程中，乡村生态产品在不同阶段、不同场景下表现出的具体形态都可以纳入概念和范畴。

什么是乡村生态产品？从具体的表现来看，乡村生态资源是生态产品最原始、最本源的东西，广泛分布于乡村的各个角落，包括地上和地下，因此具有空间属性，同时生态资源又是天然存在的，具有自然属性。

生态资源如何转换为生态资产？资源通过权益界定（确权）转变为资产。乡村的生态资源通过权益的界定转化为乡村的生态资产。生态资产是乡村生态产品的中间形态，确权之后就有了产权属性。产权属性能够保障乡村生态资源的所有者的权益，同时促进对乡村生态资源的高效管理和维护。

乡村生态资产经过开发赋能，转换为乡村生态资本。这个资本既可以是实物形态的物品，也可以是精神层面的服务，还可以是数字形态的权

益，最能反映生态产品本质上是要素与服务的概念内涵，可以认为是乡村生态产品的高级形态。乡村生态资本具有功能属性，可以满足城乡居民的生活需求，也具有增值属性，能够产生新的价值。

乡村生态产品转化以乡村生态资源为起点，在内外力作用下接续转化，完成“资源资产化、资产资本化、资本资金化以及生态资金再分配”的过程，最终以可分配的生态资金的形式，投入到乡村资源的保护和修复的过程当中，实现过程闭环。

这个过程连续递进、环环相扣、周而复始，但是在具体的乡村生态产品价值实现的案例过程当中、具体实践中往往又并非缺一不可，某些环节可能被跳跃而直接进入后续环节，这与乡村生态产品价值实现的具体路径和完成度有关。从生态资产环节直接到生态资金环节具体案例，比如农家乐通过直接收入，即可获得生态资金。但如果对村庄进行特色田园乡村建设，发展乡村旅游，提升整体的村庄环境，就不仅仅是农家乐的概念，可能变成一个高级民宿的概念。经历了生态资产的开发赋能过程之后，呈现出来的价值或者增值属性就会更大。

乡村生态产品的分类

主要可以从四个角度考虑乡村生态产品的分类。

一是基于公共物品角度的分类。公共物品理论一般采用四分法分类，乡村生态产品借鉴了公共物品“四分法”分类，基于公共属性分成了乡村公共性产品、乡村自然垄断产品、乡村公共池塘产品和乡村私有产品。

二是基于空间属性角度的分类。统筹考虑生态系统的完整性、行政区划的属地性、资源类型的差异性以及功能载体

的复合性等因素，根据生态资源的空间尺度的大小，大致可以分为大、较大、较小、小四个空间的尺度。往大里说，可以扩展到流域、区域，往小里说，一片小的乡村的聚落，甚至是一个植物的群落，都是乡村地区重要的生态产品的空间。

三是基于产权属性角度的分类。我国宪法将自然资源产权（所有权）分为全民所有和集体所有。在自然资源所有权和使用权分离后，可以进一步将使用权进行出让、划拨、流转、切分等方式转移给市场主体或者村民主体，他们拥有使用权后，可以对这部分资产进行运营。

四是基于功能属性角度的分类。功能属性是生态资本的基本属性，结合乡村地区生态产品的实际功能类型，提出乡村生态产品的功能四分法分类：首先是乡村生态农产品，如乡村地区的绿色食品、中药材、茶叶，都可以认为是乡村地区的生态的农产品；其次是乡村自然资源产品，比如通过森林资源，加工形成木料，草原培育的草料；再次是乡村文化服务产品，如结合生态旅游、乡村旅游等演化出来的一些乡愁、乡情、体验和乡村的生活方式；最后是乡村调节类的服务产品，指维系乡村地区可持续的系统性产品，如清洁能源、安全土壤、舒适环境等。

生态产品赋能乡村全面振兴

党的十八大以来，广大乡村地区充分发挥农村自然资源优势，以优美自然生态环境赋能乡村振兴，以生态价值转换释放乡村振兴新潜能，因地制宜实现生态产品的价值增值，实现生态优势向经济优势的转化，推动乡村产业全链条升级，逐步探索出一条百姓富与生态美相统一的乡村生态振兴

之路。

生态产品以其独特的生态价值和经济价值，成为推动乡村全面振兴的绿色引擎。但生态产品价值的实现也面临着“难度量、难抵押、难交易、难变现”等问题，同时还要应对相较于传统产品更为复杂的自然风险、市场风险以及经营风险防控。对此，各地各部门积极行动，深入贯彻落实党中央决策部署，聚焦重点难点问题，着力打通瓶颈制约，深入推进实践探索。

比如，建立以政府为主导、市场为导向、多方参与的产品价值实现机制。发挥政府“有形之手”的作用，挖掘乡村多种功能和多元价值，科学核定生态产品类型，明确指标体系、具体算法、数据来源和统计口径，开展生态产品总值核算试点，量化区域生态产品价值的实现程度，建立起权责分明的生态产品保护、利用与交易政策保障体系。

拓宽生态产品价值的多元化实现途径。积极推动林下经济发展，全国范围内林下经济利用林地面积6亿多亩，年产值约1万亿元，惠及数千万林农；《全国生态旅游发展规划（2016—2025年）》出台，构建新型生态旅游发展模式，并已成功设立110余个国家级生态旅游示范区；8155个具有重要保护意义的村落已列入中国传统村落保护名录；形成江西抚州“赣抚农品”、福建南平“武夷山水”等地域特色品牌，有效提升生态产品的市场价值与品牌溢价。

加强绿色金融体系建设，注入金融动力。总结福建、浙江等地“林权抵押按揭贷”等经验做法，持续提升绿色金融服务能力，形成以生态产品价值实现为核心的生态经济新路径。探索森林碳汇、竹林碳汇、湿地碳汇等实现跨区域交易的路径，加快开放自愿减排交易市场，扩大增值收益空

间；完善生态产品保护补偿制度，建立科学规范的生态产品价值评估体系；健全利益分配和风险分担机制，促进村民共富创收。

因地制宜发展绿色生产力，驱动绿色引擎。完善乡村振兴投入机制，推动产业生态化与生态产业化协同发展。为此，加快绿色技术成果的转化与应用，促进各生产要素的有序流动和高效配置，尤其要促进数字要素与生态旅游、生态文化等非传统生产要素的有机融合，加速生态产业的高质量发展。持续做优、做强地方特色产业，精细化“生态+”产业模式，发展全生态产业链。对标高质量发展要求，充分运用低碳、节能、清洁技术对乡村现有产业进行全方位改造，进一步推动城乡产业的融合发展，打造强有力的生态工业，发展生态商业、生态物流等新业态，对乡村观光旅游区、休闲娱乐区、民宿康养区等进行设施和功能方面的生态化改造，提高生态产品的市场竞争力。

加强市场监管和政策引导，强化对自然风险、市场风险等的综合防控。加大生态环境整治力度，打造美丽乡村，创造“生态宜居”新面貌。进一步完善生态环境保护制度，注重对乡村地区公共资源的可持续开发利用，因地制宜、分类施策，防止因过度开发导致社会公共利益受损等问题。明晰生态资产的产权归属，加强地区生态产品质量监管，建立健全产品质量纠纷处理等机制，探索发展乡村社区参与生态产品价值分配的机制构建，确保生态产品价值分配的公平性与效率性，全方位保障生态产品价值实现的同时，让广大农民成为乡村绿色经济建设的主体、绿色成果的受益者。

（来源：光明网、澎湃新闻）